

在做好疫情防控同时抓好春耕备耕

李浩燃

“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴。”一年之计在于春，春耕备耕正当时。齐心抗疫、多措并举、不违农时，我们必能唱响春华秋实的优美和声，为决胜全面建成小康社会注入强劲动能。

新论

草木蔓发，春山可望。迎着春天的脚步，我国自南而北逐步进入春耕时节。

种粮大户戴着口罩开沟排水，为油菜收获、早稻种植做准备；农业服务公司采取“蚂蚁搬家”的方式运送农资进村，用“微物流”打通“最后一公里”；农技人员把集中培训变为“对点对户”分散交流，“线上”教种田、地头忙指导……从江南的稻田到华北的麦地，从起伏的梯田到肥沃的黑土地，在严密防控新冠肺炎疫情的同时，人们纷纷忙春耕、勤备耕，开启了新一年

的首个农忙季。在祖国广袤的土地上，涌动着的是春潮，播种下的是希望。民以食为天、食以粮为本，确保粮食安全始终是治国理政的头等大事。今年的中央一号文件指出：“粮食生产要稳字当头，稳政策、稳面积、稳产量。”当前，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段，春耕备耕也处于关键时节。必须清醒认识到，防疫容不得松懈，春耕备耕也不能耽搁。只有一方面严格落实各项举措、坚决打赢疫情防控阻击战，一方面不失时机抓好春耕备耕、千方百计保障农业生产，我们才能实现粮食播种面积和产量保持基本稳定的预期目标，把饭碗牢牢端在自己手上，也才能稳定人心、增强信心，为经济社会平稳健康发展夯实基础。

保障春耕备耕，首先应进一步加强农村疫情防控工作，落细落实各项措施。客观上，我国农村地区疫情防控存

在一些薄弱环节和防控短板。怎样加强网格化管理和地毯式排查？如何更好发挥基层医疗卫生机构的作用？在大棚环境下生产怎样有效加强防护？这些，都需要因地制宜、因时制宜，立足实际情况创造性地加以解决。当前正在进行春耕备耕，尤其要避免大规模人群聚集式的工作或者活动，尽量采取分散式、错峰式的作业方式，严格按照疫情防控的要求做好自我防护。

促进春耕备耕，关键在于统筹兼顾、凝聚众力，务实高效、不误农时。2月12日召开的中央政治局常委会会议明确指出，当前正值春耕备耕关键时节，各地要抓紧组织好种子、化肥、饲料等农资供应，落实好春管春种措施，夯实农业生产基础。面对紧迫任务，各地区各部门尤须增强问题意识，突出问题导向，迅速行动起来，推出务实举措，优化各项服务，为春耕备耕保驾护航。“突

“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴。”一年之计在于春，春耕备耕正当时。齐心抗疫、多措并举、不违农时，我们必能唱响春华秋实的优美和声，为决胜全面建成小康社会注入强劲动能。

(原载《人民日报》)

思考

为尽量避免疫情发生接触性感染，各地纷纷采取“封城”“封村”等举措，严格执行“不串门”“不集聚”“出门一律戴口罩”等规定，使疫情防控取得阶段性成果。

除了防控疫情本身，疫情防控过程中所采取的一些措施，还在其他方面产生积极作用，尤其对于广大小乡村地区产生深远影响。

首先是规则意识的增强。许多村民规则意识淡薄，平日懒散惯了，尤其此次疫情适逢春节假期，拜年、串门、集体娱乐在很多人眼里是过年的基本要义。面对这次疫情，很多人积极配合政府，自觉遵守各项规章制度，最大程度上做到了“不串门”“不集聚”“出口戴口罩”。毫无疑问，这规则意识为从源头上打赢疫情防控奠定了坚实基础。

其次，家作为“共同体”的涵义得到强化。一直以来，我们熟悉的春节情景是：老人们忙于家务，年轻人热衷于各种“聚”，小朋友们多以看电视或玩手机打发时间。换言之，家庭成员之间形成明显的割裂，在一起交心的时间很少，作为一家人指涉的“共同体”意义名副其实。而今年，我发现下面的场景不在少数：念大学的哥哥辅导弟弟或妹妹功课，爸爸妈妈在厨房张罗美食；爷爷与孙子合作锯木头，奶奶带孙女摘菜、喂鸡；妯娌坐下来聊事业、美容、子女教育等。时间作为重要的因变量，不断建立和强化作为一家人的“共同体”认同，全家人都努力兑现着什么叫“天伦之乐”。

第三，环境保护意识的增强。“美丽乡村建设”中的“美丽”不止于道路、路灯、垃圾桶等硬件的供给，更包含村民心灵的“美丽”，即拥有良好的卫生习惯和环保意识。在一些乡村地区，不少人平日不讲究环保，屋内一尘不染，屋外污水横流，污水到处泼，垃圾随意丢。但今年我发现，很多人自觉清扫庭院，注意周边环境；于房前屋后燃烧艾叶，起到一定消毒杀菌作用。

第四，社会力量参与程度的提升。相较于城市，乡村的社区动员难度较大，参与乡村发展与治理的社会力量严重不足。然而，从我所在村庄疫情防控的人员构成看，除了村民小组长外，党员、大学生、中小学生和其他热心人士发挥各自优势，积极配合：有的利用大喇叭宣传防疫知识，有的发放各种疫情通告，有的喷洒消毒液，有的负责测量体温，有的规劝集聚人员，有的写宣传标语……相互间分工明确，协同作战，责任到人，社会力量的广泛参与，为疫情防控工作保驾护航。

第五，反思快节奏的生活方式。这个假期，因为肺炎疫情，全国都按下了“暂停键”，很多人难免感到憋闷、无聊、无所事事。这貌似悲观，却给了我们反思快节奏都市生活的契机：在生命面前，一切都得让路。于个人，少一点加班，多一点休息；少一点聚会，多一点运动；少玩手机，多陪伴家人，或许更好。

总之，规则意识的培养，家的共同体涵义的提升，环保意识的增强，社会力量的广泛参与，“慢生活”理念的倡导，都是我们收获的“硬核”，这些“硬核”将为城乡治理提供强大动力。②12

姚华松

防疫之外我们还能收获什么『硬核』

让监督跟着疫情走

黄海涛

当前，经过全国上下的共同努力，虽然疫情形势出现了积极变化，但防控工作仍然在路上，绝不可掉以轻心。作为纪检监察部门，既要全力配合党委、政府的统一指挥，坚守在抗疫第一线，还要对党员干部履责尽责情况进行“监督的再监督、检查的再检查”，对疫情防控中出现的苗头性、倾向性问题早发现、早提醒，做到“抗疫推进到哪里，监督就跟进到哪里”，确保防控工作更扎实、施策更精准、防治更科学。

让监督跟着疫情走，必须监在“点上”，督在“关键处”。在督查环节，要查安排部署、查工作状态、查人员到岗、查措施棚架、查漏报瞒报。在追责环节，要聚焦属地管理责任，紧盯措施不落实、作风不扎实、履责不到位等问题，推动各级党委、政府严格落实主体责任，督促领导干部坚守岗位、担当尽责。同时，对防控工作中的重复填表、反复开会等形式主义、官僚主义问题要早发现、早治理，切实为“疫”线干部减轻负担，让他们把更多的时间精力投入到防控工作中。

让监督跟着疫情走，重在让制度“长牙”，让纪律“带电”。对于疫情防控中存在的违规违纪问题，一定要“打破沙锅问到底”，该处分的处分、该通报的通报、该曝光的曝光，以强有力的问责倒逼干部履职尽责，以严格的执纪为这场战“疫”保驾护航。②12



受疫情影响，近段时间以来，很多习惯出门买菜的居民开始“线上买菜”“等菜上门”，全国各大生鲜电商平台订单量显著增长。业内人士表示，“菜篮子”形式发生变化，但消费者对品质的要求没有变，生鲜电商平台继续在新鲜程度、配送速度等方面下足功夫，方是发展的长久之策。这正是：

菜篮联网上，订单在线忙。

若问长久计，品质是保障。

曹一图 燕陆文

扛起社会责任，是特殊时期民企应有的姿态

李强

加入进来，克服自身困难，出钱出物出力，彰显出应有的社会责任。突击攻坚、加班加点、日夜“连轴转”，多来一个人、多出一份力、多产一批医疗物资……责任与担当在一个个实际行动、在一次次紧急驰援、在一批批医疗物资火速发出第一时间内得以彰显。

当然，我们也要看到，个别民企在价值理念上存在偏差，出现与疫情防控工作大局不和谐、违背企业家精神的现象；把疫情当商机，利欲熏心、制假造假、哄抬物价、囤积居奇，做“亏心事”、“发‘黑心财’”……要知道，此刻防控一线需要的是质量过硬能抵抗病毒的“真弹药”，而非偷工减料没有安全系数可言。

警惕形式主义 决胜抗疫阻击战

晨曦

“除了法定必须要填的一些表格，其他一些报表、统计、总结都暂停。”近日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫健委相关负责人明确表态：要减轻基层负担，不让一线工作者变成“表哥”“表姐”。

文山会海、填表迎检之类的形式主义，历来为人诟病。疫情当前，人命关天，一些僵化繁琐的形式却依然存在，甚至出现基层干部排查疫情6小时，填表却要2小时，结果忙到凌晨两点的现象；还有领导花3小时为医护人员鼓劲，急诊

的“假弹药”；需要的是人心稳，而非人心惶惶；需要的是加强防护后心安一点，而非更加焦虑。这些企业如此差劲的表现的确令人失望。

在肆虐的疫情面前，没有局外人，人人都是参与者。对公众而言，只要算一算个体与群体的账、今天与明天的账、经济与健康的账，就会自觉从我做起，当守法公民，不给他人添麻烦。对民营企业而言，除了算好上述这些账，不妨再算一算短期与长期的账、企业与社会的账、企业与国家的账，对一个企业来说，只追逐眼前利益而不顾长远利益，这既是一大忌讳，也是一大败笔；不讲信誉、制假造假，缺乏社会信任度，试

问谁上了一次当还会再上二次当？眼里只有利益，没有国家，没有大局，试问疫情得不到遏制，经济大环境又怎能好得起来？没有经济大环境的好，没有国家的好，没有人民的好，企业的经济又怎能好得起来？因此，扛起社会责任，向那些做得好的企业看齐，齐心协力、众志成城打赢这场战斗，是特殊时期所有民企应有的姿态。

当前，疫情防控工作已到了最吃劲的关键阶段，更需要包括民营企业在内的各种力量拧成一股绳，只有每一项工作、每一个环节都做到位，同心同德、共克时艰，才能推动疫情防控朝着更好的方向发展，夺取疫情防控阻击战全面胜利。②12

科主任不得不带走开会医生：我们是继续抢救病人还是继续和你们开会？对于基层面临的形式主义的困扰，习近平总书记曾说：“现在，‘痕迹管理’比较普遍，但重‘痕’不重‘绩’、留‘迹’不留‘心’；检查考核名目繁多、频率过高、多头重复；‘文山会海’有所反弹。”这些问题既占用干部大量时间、耗费大量精力，又助长了形式主义、官僚主义，习近平总书记强调，“这种状况必须改变”。

所谓形式主义，其实质是主观主义、功利主义，根源是政绩观错位、责任心缺

失，用轰轰烈烈的形式代替了扎实的落实，用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。眼下，战“疫”形势严峻。疫情就是命令，防控就是责任。决战决胜抗疫阻击战，是一场系统性、综合性的全民协同作战，为了有效取得防控成果，在当前疫情仍然复杂严峻的形势下，各级党员干部要时刻保持头脑的清醒理性，警惕形式主义给抗疫阻击战添乱添堵。

尤其在疫情防控第一线的社区，基层干部责任大、任务重，每天防控宣传、辖区巡查、送医协调、消毒清洁、居民劝

导、物资发放等工作已经让人筋疲力尽。这时，假如还有大量表格要填、材料要写，明明重复的信息这个部门要，另一个部门也要，那就纯属忙中添乱。如今国家层面鲜明要求纠正“填表抗疫”，给基层减负，无疑是个积极信号。

生命重于泰山，人民群众的生命健康安全始终是第一位的。值此国家危难时刻，愈发需要我们力戒形式主义，不断为基层干部等“前线战士”减负，让他们能轻装前进，无后顾之忧，早日夺取战“疫”的全面胜利。②12

欢迎来论

各位读者，本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话：15890514222 13525731576